SUTARTIS SU PACIENTU – KOKIA JI IR KODĖL REIKALINGA?

Nuo 2005 m. sausio 1 d. įsigaliojus naujajai LR Pacientų teisių ir žalos sveikatai atlyginimo įstatymo (Žin., 2004, Nr. 115-4284) (toliau – Įstatymas) redakcijai, pacientai ėmė aktyviau ginti savo teises, reikšti nusiskundimus ar pretenzijas dėl suteiktų sveikatos priežiūros paslaugų. Įstatymas įtvirtino nemažai pacientų saugą užtikrinančių teisių, tarp kurių didžiausią atgarsį visuomenėje sukeliančios – paciento teisė skųstis bei teisė į žalos atlyginimą.  Tenka atkreipti dėmesį, jog dažniausiai pacientų skundų turinį sudaro ne pretenzijos dėl paties gydymo metodų ar būdų, tačiau dėl jiems netikėtų gydymo pasekmių. Tai reiškia, jog dauguma besiskundžiančiųjų pacientų nebūna tinkamai informuoti apie gydymo eigą, nors jiems taikomas kokybiškas gydymas. Vadinasi, daugumos skundų būtų galima išvengti, sumažinti priešpriešą tarp medikų ir pacientų, skiriant didesnį dėmesį paciento informavimui. Vienas iš būdų tai padaryti ir apsisaugoti nuo nepagrįstų pacientų pretenzijų  -  asmens sveikatos priežiūros paslaugų sutartis (toliau –sutartis).

Pagrindinius reikalavimus sveikatos priežiūros paslaugų teikimui, o kartu ir šiai sutarčiai nustato LR Civilinio kodekso XXXV skyriaus II skirsnio nuostatos. Atkreiptinas dėmesys, jog LR Civilinio kodekso nuostatos netaikomos asmens sveikatos priežiūros paslaugoms, kurių išlaidos yra apmokamos (kompensuojamos) iš privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto, valstybės ar savivaldybių biudžetų lėšų. Vadinasi, asmens sveikatos priežiūros paslaugų sutartys sudaromos tuomet, kai pacientas už paslaugas moka savo lėšomis.  Tokios sutarties šalimis  yra pacientas ir paslaugų teikėjas. Paslaugų teikėjas turėtų būti suprantamas kaip įstaiga, kurioje teikiamos paslaugos, tačiau pasirašyti sutartį turi nebūtinai įstaigos vadovas, tai padaryti gali konkretus pacientą gydantis medikas, veikiantis pagal vadovo suteiktus įgaliojimus.

Nors pats sutarties turinys  nėra detaliai reglamentuotas ir dauguma atveju priklauso nuo Jūsų bendravimo su pacientais praktikos, vienas pagrindinių sutarties tikslų yra susitarti dėl pacientui teikiamų paslaugų apimties ir jį informuoti apie jo ligą, gydymo eigą, galimas komplikacijas, paslaugų kainą. Pabrėžtina, kad įstatymai nenustato privalomos formos šiai sutarčiai, tačiau akivaizdu, jog tik raštu sudaryta sutartis Jums pagelbės ginantis nuo nepagrįstų reikalavimų kilus ginčui. 

Kaip jau minėta, sutartis su pacientu turėtų apibrėžti pacientui teikiamas paslaugas. Vienas iš būdų tai padaryti, sutartyje nustatyti pacientui teikiamų paslaugų apimtį, sudarant preliminarų gydymo planą, aptariant kiekvieną gydymo eigoje suteiksimą paslaugą. Gydymo planas gali būti ir sutarties priedu. Tai pat galima sutartyje tik apibendrintai įvardinti  teikiamas paslaugas, susitariant, jog apie kiekvieną gydymo eigoje teikiamą paslaugą bus pažymima paciento medicinos dokumentuose pasirašytinai. Teikiamų paslaugų apimties nustatymas Jūsų ir paciento santykius tarsi įrėmina – pacientas žino savo gydymo eigą,  medikas įsipareigoja jos laikytis. Žinoma, jog gydymo eigoje numatyta suteikti paslaugų apimtis gali kisti, todėl sudarant sutartį yra tikslinga susitarti, kokiais atvejais ir kokiu būdu gydymo planas koreguojamas. Praktikoje dažniausiai taikomos nuostatos, jog gydymo planas gali būti koreguojamas tik pacientui pasirašytinai su tuo sutinkant, o jam esant bejėgiškos būklės gali būti keičiamas tik gydančio mediko sprendimu.  Susitarimas dėl paslaugų apimties turėtų reikšti tai, jog pacientui paaiškinta apie gydymo eigą, galimus gydymo rezultatus, alternatyvius gydymo metodus bei kitas aplinkybes, kurios gali turėti įtakos pacientui sutikti ar atsisakyti siūlomo gydymo, taip pat pasekmes gydymo atsisakius. Pacientas, kuriam paaiškinti visi minėtieji gydymo eigos momentai, gali būti laikomas informuotu pacientu, žinančiu savo teises ir pareigas.

Pabrėžtina, jog prieš sudarant sutartį su pacientu ir pradedant gydymą, yra svarbu gauti išsamią ir teisingą informaciją apie paciento sveikatą. Gydytojui būtų tikslinga pildyti ne tik nustatytos formos medicinos dokumentaciją, tačiau išsamiau sužinoti apie paciento sveiktos būklę ir apie tai pažymėti paciento anketoje. \paciento anketa gali būti pildoma kaip atskiras dokumentas ar sutarties priedas.  Sutartyje pacientas turėtų pareikšti ir patvirtinti, jog pateikė visą jam žinomą ir teisingą informaciją apie savo sveikatos būklę. Žurnale Jums pateikiame galimą Paciento anketos pavyzdį.

Labai svarbu, jog pacientas pasirašydamas sutartį, žinotų bent jau preliminarią gydymo kainą. Būdas, kuriuo Jūs informuosite pacientą apie numatomų paslaugų kainą, taip pat labai priklauso nuo susiklosčiusios praktikos Jūsų įstaigoje. Paslaugų kainas galima išdėstyti gydymo plane, įstaigoje taikomų įkainių kainynas gali tapti sutarties priedu ar sutartyje nurodyti tik bendrą paslaugų kainą. Tikslinga numatyti atvejus, kuomet gydymo kaina gali keistis – dažniausiai tai sietina su esminiais gydymo plano (eigos) pasikeitimais. Siekiant apsaugoti savo finansinius interesus, naudinga sutartyje nustatyti atsiskaitymo už suteiktas paslaugas tvarką – galbūt Jums priimtas būdas, jog pacientas atsiskaitytų tik viso gydymo pabaigoje, o gal Jums ir pacientui priimtinau atsiskaityti už kiekvieną gydymo etapą ar suteiktą paslaugą. 

Labai svarbi sutarties dalis – tai paciento ir paslaugų teikėjo teisių ir pareigų nustatymas. Pabrėžtina, jog sutartimi negalima sumažinti teisių ir pareigų apimties, kuri kiekvienai sutarties šaliai yra nustatyta įstatymais. Sutarties nuostatos, pažeidžiančios imperatyvius teisės aktų reikalavimus, bus pripažįstamos niekinėmis. Tarkime, sutartimi Jūs ir pacientas susitariate, jog jam teiksite daugiau odontologinės priežiūros (pagalbos)  paslaugų nei Jums tai daryti leidžia gydytojo odontologo medicinos norma. Toks susitarimas bus laikomas neteisėtu ir nepagrįstai išplečiančiu Jūsų kompetenciją. Kilus ginčui dėl Jūsų kompetenciją viršijančių paslaugų teikimo, Jūs negalėsite remtis sutarties nuostatomis, nes susitarti dėl to, ko neleidžia teisės aktai nėra galima. Vis dėlto labai svarbu, jog sutartimi pareigos būtų nustatomos ne tik gydytojui. Pacientas privalo bendradarbiauti ir vykdyti mediko nurodymus, siekiant abiejų šalių sutarto rezultato – paciento išgijimo.  Sutartyje galima numatyti, kaip turi elgtis pacientas, siekdamas minėtojo rezultato, kokių nurodymų jis privalo laikytis. Labai svarbu, jog pasirašydamas sutartį pacientas būtų supažindinamas ir su įstaigos vidaus taisyklėmis, nes būtent šiame dokumente yra nustatomi paciento ir paslaugų teikėjo santykiai įstaigoje. Rekomenduojama su įstaigos vidaus taisyklėmis pacientą supažindinti pasirašytinai.

Atkreiptinas dėmesys į sutarties nutraukimo pagrindus. LR Civilinis kodekso 6.739 str. 2 d.  numato, jog pacientas turi teisę bet kada nutraukti sutartį, tuo tarpu sveikatos priežiūros paslaugų teikėjas tai gali padaryti tik esant svarbioms priežastims. LR Civilinio kodekso 6.739 str. 1 d. tokiomis priežastimis pripažįsta mediko nurodymų nevykdymą, nesumokėjimą už suteiktas paslaugas ir kt. Pastebėtina, jog svarbių priežasčių sąrašas, dėl kurių gali būti nutraukta sutartis, nėra baigtinis, todėl sutarties šalys gali susitarti ir dėl kitokių sąlygų sutarčiai nutraukti. 

Pabrėžtina, jog asmens sveikatos priežiūros paslaugų teikėjo atsakomybė sutartimi negali būti apribota ar panaikinta. Tai reiškia, jog sudarydami sutartį ir teikdami paslaugas Jūs privalote prisiimti atsakomybę, negalite atsakomybės už suteiktas paslaugas perkelti pacientui.  Ypač svarbu žinoti, jog mediko elgesys ir iš jo kylanti atsakomybė vertinama kaip profesionalo atsakomybė. Kilus ginčui dėl suteiktų paslaugų kokybės ir aiškinantis, ar medikas tinkamai įvykdė asmens sveikatos priežiūros paslaugų sutartį, bus atsižvelgiama ir į įstatymų, reglamentuojančių mediko profesiją, bei į gydytojo profesinės etikos reikalavimus.  Tai reiškia, kad teikiant asmens sveikatos priežiūros paslaugas privalu vadovautis ne tik su pacientu sudarytos sutarties nuostatomis, bet ir teisės aktais, reglamentuojančiais profesinę veiklą. 

